

上海与安徽六安举行多项医疗健康合作签约

助革命老区医教研水平再提升

上海是中国共产党的诞生地,六安是大别山精神的重要发祥地,两地红色文化积淀深厚。按照国家发展改革委《革命老区重点城市对口合作工作方案》任务安排,明确了上海市与六安市建立对口合作关系。上海已出台相关文件,在医疗合作方面,鼓励上海专家到六安带教会诊,支持开展远程医疗培训,实现两地医疗资源线上互通。

日前,上海和六安医疗健康对口合作有了新动作:上海市卫生健康委员会党组书记、主任闻大翔带队,携区卫生健康委、市级医疗机构负责人和专家团队走进安徽六安开展考察调研和巡回医疗活动,举行多项合作签约,并在当地召开了卫生健康对口合作工作的第一次联席会议。



◀ 上海医疗专家在当地义诊

▶ 金寨县义诊咨询现场,人头攒动
本版摄影 左妍



巡回医疗 服务当地病患

11月14日下午2时多,在六安市人民医院,来自上海的瑞金、中山、华山等10家医院的21名专家为当地人民进行健康咨询服务。得知平时一号难求的上海专家专程赶来,大家早早带着诊疗报告前来排队。

“邬医生,我得的是视神经脊髓炎,我可以怀孕生孩子吗?”在华山医院神经内科邬剑军主任医师面前,33岁的李女士(化名)拿着检查单询问。视神经脊髓炎谱系疾病(NMOSD)是一种以视神经和脊髓受累为主的中枢神经系统炎性脱髓鞘疾病,好发于20—40岁女性。正值育龄期,怀孕是否会引起NMOSD的复发?邬剑军告诉她,病情稳定,停药超半年,可以考虑备孕。

一位全身烧伤的女性患者,把两只烧伤的手伸到九院整复外科主任医师祝联的面前。“医生,我的手不能伸直,有什么办法可以加速康复?”祝联告诉她,“烧伤手”容易瘢痕挛缩,可以尝试康复锻炼,但力量不要太大,慢慢来。

15日,专家团队又来到金寨县人民医院,开展第二天的巡回医疗活动,受到了当地居民的热烈欢迎。此外,专家团队还深入六安当地医院的临床科室开展教学查房,了解科室患者的管理和治疗情况,针对疑难病例现

场会诊。在六安市一中,上海市胸科医院呼吸内科李锋主任医师和上海市皮肤病医院汪青良副主任医师,为同学们带来健康科普知识。结合秋冬季节高发的呼吸道疾病,李锋介绍了肺炎、哮喘等疾病的知识,帮助同学们提升自我防病意识。

兼顾各方 提升医疗水平

在当地召开的上海—六安卫生健康对口合作工作第一次联席会议上,上海市卫生健康委、松江区卫生健康委、中山医院青浦分院、复旦大学附属金山医院、市六医院金山分院、市第一人民医院、市皮肤病医院、市第十人民医院、市肿瘤医院等9家单位与六安市卫生健康委、金安区卫生健康委、裕安区卫生健康委、金寨县人民医院、霍邱县第一人民医院、叶集区人民医院、六安市人民医院、六安市中医院、六安市第二人民医院(院卫附院)等9家单位进行医疗卫生对口合作签约。

同时,上海市皮肤病医院院西诊疗中心揭牌。市皮肤病医院院长李斌介绍,将在医教研方面与六安市中医院全面开展合作,在重点学科建设、人才培养等方面实现突破,帮助当地医生提升诊疗水平。

上海市第一人民医院院长郑兴东表示,市一医院将通过人才培养培训、带教会诊、远程医疗等多种形式,实现与六安市人民医

院的资源线上互通,促进优质医疗资源辐射周边,共同推进医疗改革、改善医疗服务模式,探索公立医院高质量发展新道路,为长三角地区医疗事业作出更大贡献。

双轮驱动 精准对接需求

自上海与六安对口合作以来,越来越多的六安当地医院与上海公立医院对口合作,从援助专科到合作共建再到服务一方群众,进一步实现医疗管理理念、诊疗技术的精准对接,在当地也提升了上海医疗的影响力。六安市卫健委介绍,六安已有13家医院与上海市26家三甲医院对口合作,共有合作项目41个,包括医联体、专科联盟、远程医疗服务、名医工作室等。

六安市居民王女士去年多次带着自闭症儿子到上海就医。今年,得知家门口的金安区妇幼保健院已和上海的同济大学附属康复医院合作,共建了儿童康复中心,还有上海的专家前来坐诊,王女士非常激动,立即带儿子前往治疗。目前,已有近百名自闭症、脑瘫等残疾儿童在这里接受康复治疗。

上海与六安已开始实施人才培养方面的对口合作。今年10月,六安市选派50名卫生管理干部、20名卫生专业技术人员赴沪进修培训。多家六安市医院的负责人希望,本次签约后继续坚持“走出去”和“引进来”双轮驱动,使得当地的诊疗能力再上台阶。

加强合作 实现互利共赢

一个是长三角龙头城市,另一个是革命老区重点城市,两地的对口合作会碰撞出什么样的“火花”?闻大翔表示,通过卫生健康结对签约,上海和六安两地卫生行政部门、医疗卫生机构间建立起更紧密的合作关系,具体来说,双方将在医疗卫生领域的人才培养、学科建设、医院管理、信息化建设、建名医工作室、防范重大公共卫生突发事件风险等方面加强合作,实现互利共赢。“开展医疗对口合作,‘造血’比‘输血’更重要,只有掌握先进医疗技术,才能持续广泛地造福当地病患,把病人和医生留下来。”闻大翔说,除了把专家输送到当地,也欢迎六安市各级医疗机构结合自身需求选派骨干医师赴上海各大三甲医院进修学习,把上海医疗机构的学科优势延伸到六安。

近年来,为全面贯彻落实长三角一体化国家战略,上海大力发展“互联网+健康”的服务,推进长三角医疗合作高质量发展。青浦区卫生健康委主任饶斐文介绍,自长三角(上海)智慧互联网医院远程诊疗平台正式投入使用,服务范围已全面辐射长三角地区,还计划针对签约合作的六安市金寨县等地提供远程医疗支持,金寨县3家医院、舒城县2家医院已计划纳入智慧互联网医院远程系统,技术条件成熟后,当地百姓有望在家门口享受到上海市的优质医疗资源。 本报记者 左妍

沪选手获全国科普讲解大赛桂冠

本报讯(记者 郢阳)记者从上海长海医院(海军军医大学第一附属医院)获悉,在不久前举行的第十届全国科普讲解大赛中,该院烧伤科护士王阳荣获大赛一等奖,被授予“全国十佳科普使者”称号。这是继第七届、第八届、第九届大赛后,上海选手再一次斩获一等奖。

皮肤覆盖全身表面,是人体最大的器官。当遭受严重意外烧伤后,传统的治疗方法是植皮手术。植皮手术就好比是拆东墙补西墙,如何不拆东墙,西墙仍屹立?如何让深度伤口在加速愈合的同时减少瘢痕增生?在主题为《浴火重生》的讲解中,王阳在比赛现场讲述了首个国产自主研发的人造皮肤“双层人工真皮支架”打破壁垒,从无到有、从完全进口到国产研发的艰辛历程,展现了一代代医学科研人员不畏艰难、勇于开拓、再攀高峰的崇高精神。“作为一名烧伤科护士,多年临床工作让我深深感到,医学科普不仅对于医疗、教学和科研具有促进和启发作用,对医患沟通、和谐医疗更具有重要意义。”王阳说,“医疗工作大多一

对一,而手术更是多名医护人员对一个患者,医学科普可以让更多人获益。”

记者了解到,“双层人工真皮支架”是由上海长海医院夏照帆院士团队和深圳清华大学研究院一起研发、制备的首个国产人造皮肤分层。2017年上市后,国内市场覆盖率接近80%,真正实现从无到有再到国产替代的历史性跨越。截至目前,这一技术在临床上应用超10万例,成功率达96%。

据悉,全国科普讲解大赛创办于2014年,是目前全国范围最大、水平最高、代表性最强、最具权威性的科普讲解比赛。本届大赛以“热爱科学,崇尚科学”为主题。值得一提的是,在去年第九届全国科普讲解大赛中,上海海事大学商船学院教师白响恩同样赢得大赛一等奖;在2021年第八届全国科普讲解大赛中,来自上海科技馆的虞挺是一等奖获得者;在2020年的全国科普讲解大赛中,上海自然博物馆(上海科技馆分馆)科学教师、文博馆员王亚雯获得一等奖;三人亦被授予“全国十佳科普使者”称号。



新民随笔

劳动之乐

曹刚

前阵子报了个亲子团,去皖南乡村。徒步山野,探访古镇,白天摸泥鳅、挖红薯,夜里点篝火、秀歌舞。三日归来问孩子,哪个时刻最开心?他说,在泥巴地里。大人们眼中辛苦的田间劳作,对孩子来说,就是玩游戏。他第一次拿起小铁铲,第一次挖到红薯,额头的汗,身上的泥,好像都在笑。想起早先看到的一则新闻:11岁孩子不肯读书,父亲带她干4小时农活,“不吃读书的苦就吃生活的苦”。把劳动当惩罚,显然不妥,既贬低了劳动的价值,又没效果——要么在田里乐此不疲,更不爱学习了;要么怕苦怕累,对学习和劳动都谈虎色变。

所幸这只是个例。劳动教育正越来越受到重视,被许多中小学列入重要的实践课程。孩子回到学校,每年都会有全新体验。比如,低年级捡树叶、摘冬枣,感受“一叶知秋”,了解秋冬收藏;高年级走进农田体验秋收,探究江南稻米文化,感受非遗独

特魅力。

在拥抱大自然的实践中体验“粒粒皆辛苦”,锻炼动手能力,感悟对劳动的尊重和热爱,还能培养孩子们的合作精神与沟通能力。

想把好事办好,做足安全预案必不可少。儿时曾有切身教训。读四年级时学农锄草,头一回挥动镰刀,很兴奋,却不得要领。结果杂草没除几根,倒在自己小腿上割出了深深的血口子。所以首先要提前做好安全评估和防范措施,充分考虑中小学生的身心承受能力,避免过度劳累、意外伤害等突发状况;第二,活动组织应合理规划,面对一群好奇心爆棚的孩子,要确保秩序平稳,避免混乱或失控;第三,体验农活的同时,还应引导孩子们尊重自然,不破坏农作物和生态环境。

期待家校协力,让更多孩子安全、健康、愉快地体验劳动之乐。